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Анотація

У монографії відображено закономірності та особливості забезпечення
доступності правосуддя в сучасному вимірі. В основу монографії покладено
ціннісно-нормативне праворозуміння, що означає дослідження доступності
правосуддя крізь призму цінностей права, зокрема прав людини, оскільки
доступність правосуддя за своєю суттю виступає як загальна правова
гарантія забезпечення прав людини та громадянина в сучасному
транзитивному суспільстві. Положення монографії можуть бути використані
для вдосконалення правових механізмів доступу до правосуддя та
подальшого формування сучасної концепції доступності правосуддя.   

Монографія адресована професійній правничій спільноті, зокрема суддям,
науковцям, викладачам, аспірантам та студентам ЗВО, а також усім тим, кого
цікавлять проблеми сучасного правосуддя.
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 Монографію присвячую моїм батькам,
 Миколі Леонідовичу та Антоніні Віталіївні,

 які завжди вірять у мене, у мої ідеї  
та завжди підтримують у всьому

Сучасний світ характеризується як взаємозалежна інтегративна 
та динамічна система. Стрімкий розвиток людини та технологій 
визначає провідні тенденції реальності, які направлені на збере-
ження традиційних правових цінностей та вдосконалення меха-
нізму їхнього забезпечення. Формування концепцій сучасного 
суспільства характерезується, в першу чергу, інноваційним виміром, 
спрямованим на покращення якості життя та доступу до всіх 
суспільних сфер. Доречно, згадати концепцію англійського історика 
Арнольда Тойнбі «Виклик та Відповідь». Зокрема, вплив глобалізації, 
активний розвиток інформаційного суспільства, індивідуалістична 
спрямованість, значимість прав та свобод людини, прогресивні 
рішення та новітні загрози зумовлюють транзитивність у всіх сферах 
життя людини, що є сворідною «відповіддю» на «виклики» часу. 

Необхідність дослідження доступності правосуддя зумовлена 
потребою впливу сучасних транзитивних процесів на суспільство, 
зокрема на систему правосуддя. 

В сучасних умовах транзитивного суспільства, основоположне 
право людини на справедливий суд забезпечується як держав-
ними, так і недержавними за своєю природою та статусом інсти-
туціями, що здійснюють захист прав та законних інтересів особи 
та вирішення конфліктів (спорів) на засадах верховенства права та 
поваги до прав людини. 
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Передмова або acknowledgement

Це перша наукова монографія, з урахуванням сучасних 
тенденцій, в якій сформульовано та надано комплексне визна-
чення права на доступ до правосуддя, доступності правосуддя. 
Категорію «доступність правосуддя» слід розуміти як постійно 
оновлювану систему інститутів і засобів забезпечення реалі-
зації права людини на справедливий суд, що на сьогодні включає 
суд як основний інститут захисту прав і свобод людини і грома-
дянина, інститути третейського судівництва та транзитивної 
юстиції, засоби конституційної скарги, електронного правосуддя, 
безоплатної правової допомоги, відновного правосуддя, медіації 
та інших альтернативних способів вирішення спорів. У роботі 
визначено чинники (бар’єри) в умовах транзитивності, що пере-
шкоджають реалізації та захисту права на доступ до правосуддя 
та механізми подолання цих бар’єрів. Розкрито та проаналізовано 
сучасні форми реалізації права на доступ до правосуддя та новітні 
засоби інформаційного суспільства для забезпечення доступності, 
в сучасному транзитивному суспільстві. 

Вдячна всім, хто підтримував і сприяв у виданні монографії та 
щиро сподіваюсь на проявлення інтересу до наукової праці.
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ВСТУП

Доступність правосуддя сьогодні визначається особливостями, 
обумовленими сучасним транзитивним періодом, в якому пере-
буває українське суспільство. Забезпечення доступу до правосуддя, 
характерезується не тільки безперервним реформуванням судової 
системи, але в більшій мірі викликами часу та демонструє свої 
нові грані та форми прояву. Це зумовлює необхідність дослідження 
доступності правосуддя в сучасних умовах, яке трансформується 
у напрямку забезпечення всього спектру прав людини та проти-
стоїть ризикам. Розвиток інформаційного суспільства, процеси 
глобалізації та індивідуалізації, впливають на формування 
сучасних тенденцій всеохоплюючого характеру. Саме ця взаємоза-
лежність є важливою у забезпечені суспільств від новітніх загроз 
та прийняттю стратегічних рішень для забезпечення не лише 
правосуддя, а й загалом справедливості, миру та гарантій безпеки. 
Це також, обґрунтовується наслідками широкомасштабного зброй-
ного вторгнення та численними злочинами агресії, вчинених на 
території України. 

Події, які відбуваються, актуалізують проблематику забезпе-
чення стійкості та реальності здійснення правосуддя. По суті, 
відбувається становлення нового етапу міжнародного криміналь-
ного правосуддя, яке пов’язане із активізацією наявних механізмів 
захисту прав людини та формуванням новітньої міжнародної 
судової інстанції зі спеціальною юрисдикцією – Спеціального 
трибуналу щодо злочину агресії проти України.

Разом з тим, всі ці фактори впливають на формування сучасної 
концепції доступності правосуддя. Основна ідея цієї концепції 
полягає в усуненні або принаймні зменшенні організаційних, 
фінансових, інформаційних та інших перешкод в реалізації права 
доступу до правосуддя, а також в застосуванні новітніх форм, 
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Вступ

засобів, для реалізації доступності до правосуддя для кожного. Це 
визначає здійснення пошуку науково обґрунтованих відповідей на 
питання про нормативне врегулювання та ефективне вирішення 
виникаючих у цій сфері правових ситуацій.

У вітчизняній правовій доктрині доступ до правосуддя пере-
важно розуміється як можливість використання засобів офіцій-
ного правосуддя. Сучасна правова доктрина зарубіжних країн 
включає до змісту категорії «доступ до правосуддя» як судові, так 
і позасудові форми реалізації права на доступ до правосуддя, серед 
яких: конституційна скарга, безоплатна правова допомога, елек-
тронне правосуддя, транзитивна юстиція, різноманітні альтер-
нативні засоби вирішення спорів. Саме таке системне розуміння 
є передумовою ефективного забезпечення права на доступ до 
правосуддя в Україні в умовах транзитивності.

Проблематиці забезпечення доступності до правосуддя присвя-
чено увагу багатьох вчених правників. Однак, переважна біль-
шість наукових досліджень носить галузевий характер, в яких 
теоретичні аспекти доступності правосуддя висвітлені фрагмен-
тарно. Попри, наявність значної кількості наукових праць 
з питання доступу до правосуддя, тривалий час у вітчизняній 
науці було відсутнє комплексне дослідження щодо забезпе-
чення доступу до правосуддя. Саме тому, у 2022 р., автором було 
захищено дисертацію «Забезпечення доступу до правосуддя 
в транзитивних умовах» на здобуття наукового ступеня доктора  
філософії за спеціальністю «Право». В якому здійснено комплексне 
дослідження та науково-теоретичне узагальнення забезпечення 
доступу до правосуддя, зумовлене переглядом сталих уявлень про 
правову природу доступності правосуддя з урахуванням транзи-
тивних умов. 

Монографія є результатом дисертаційного дослідження «Забез-
печення доступу до правосуддя в транзитивних умовах» та відо-
бражає доступність до правосуддя у сучасному транзитивному 
суспільстві, шляхом виявлення новітніх форм його забезпечення, 
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в контексті сучасних процесів демократизації, індивідуалізації, 
євроінтеграції й глобалізації, розвитку новітніх інформаційних 
технологій, що властиве сучасному українському суспільству. Крім 
того, в монографії проаналізовано доступ до правосуддя в аспекті 
воєнного стану, в якому наразі перебуває Україна та практичні 
кроки реалізації для відновлення справедливості, що в підсумку 
забезпечить кожному доступність правосуддя.

Метою  монографії є виявлення закономірностей та особли-
востей забезпечення доступності правосуддя в сучасному транзи-
тивному суспільстві. Для досягнення поставленої мети визначено 
такі завдання: 

встановити теоретико-методологічні засади дослідження 
доступу до правосуддя в умовах транзитивного періоду;

розкрити сучасний стан дослідження концепції доступу до 
правосуддя;

охарактеризувати доступність правосуддя як базову гарантію 
забезпечення прав людини та громадянина; 

удосконалити поняттєво-категорійний апарат концепції 
доступу до правосуддя;

охарактеризувати особливості форм реалізації права на доступ 
до правосуддя в транзитивних умовах;

з’ясувати роль і місце конституційної скарги у механізмі реалі-
зації права на доступ до правосуддя в транзитивних умовах;

з’ясувати значення права на безоплатну правову допомогу 
серед форм забезпечення права на доступ до правосуддя;

обґрунтувати впровадження та використання електронного 
правосуддя як засобу забезпечення доступності правосуддя 
в умовах інформаційного суспільства;

охарактеризувати новітні інформаційні технології для забезпе-
чення доступності правосуддя;

визначити значення транзитивної юстиції в системі 
забезпечення доступності правосуддя у конфліктному та  
постконфліктному суспільстві;
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охарактеризувати судові та спеціальні механізми доступу до 
правосуддя в умовах воєнного стану;

з’ясувати роль та значення альтернативних засобів забезпе-
чення доступу до правосуддя та визначити поняття АВС;

визначити роль та значення третейського судочинства у меха-
нізмі альтернативних засобів забезпечення доступу до правосуддя;

з’ясувати суть феноменів медіації та відновного правосуддя та 
окреслити їх роль в удосконаленні системи забезпечення доступу 
до правосуддя.

Методологічну основу монографії становить комплексний 
підхід, який передбачає використання загальних, загально-
наукових, міждисциплінарних та спеціально-юридичних 
методів пізнання доступу до правосуддя у правовій доктрині, 
міжнародному праві, національному законодавстві та  
юридичній практиці. 

В основу роботи покладено ціннісно-нормативне право- 
розуміння, що означає дослідження права на доступ до право-
суддя крізь призму цінностей права, зокрема, прав людини  
(підрозділ 1.2, розділ 2, розділ 3). 

Діалектичний підхід дозволив визначити особливості та зумов-
леність забезпечення доступу до правосуддя сучасними транзи-
тивними процесами та виявити зв’язки забезпечення доступу до 
правосуддя з іншими правовими явищами (розділ 2, розділ 3). 

Значну роль в осмисленні доступу до правосуддя та форм його 
забезпечення в транзитивних умовах відіграло звернення до 
методів галузевих юридичних наук, зважаючи на те, що предмет 
дослідження охоплюється як теорією права, так і галузевими 
юридичними науками (підрозділи 1.1, 2.1, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3, 3.4).

Соціологічний метод було використано для дослідження впливу 
суспільства на формування, розвиток, зміни та трансформацію 
змісту права на доступ до правосуддя, а також впливу права на 
транзитивні суспільні процеси (підрозділи 2.2, 2.3). Конкретно- 
соціологічні дослідження дозволили з’ясувати та проаналізувати 
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ставлення громадян до права на доступ до правосуддя, до сучасних 
змін у правовій реальності, до публічної влади та сучасних  
соціальних процесів (підрозділи 2.1, 3.2, 3.3, 3.4).

Історико-правовий та порівняльно-історичний методи 
використано для виявлення загальних закономірностей та 
особливостей доступності правосуддя в транзитивний період  
(підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 3.1). 

Формально-юридичний (догматичний) метод застосовано для 
пізнання конкретного змісту права на доступ до правосуддя та 
його смислового значення. 

За допомогою порівняльно-правового методу виявлено різно-
маніття форм реалізації права на доступ до правосуддя в умовах 
транзитивності (розділ 2, розділ 3, висновки). 

Метод теоретичного узагальнення надав змогу виокремити 
наявні в правовій літературі наукові уявлення про зміст права на 
доступ до правосуддя (підрозділи 1.1, 1.2).

Дескриптивний метод дозволив сформулювати висновки щодо 
особливостей забезпечення доступу до правосуддя в транзитивних 
умовах, простежити особливості зміни дефініції «доступ до право-
суддя» (підрозділ 1.1).

Використання зазначених методів у поєднанні з науковими 
принципами історизму, всебічності дослідження, об’єктивності, 
плюралізму, науковості та обґрунтованості забезпечили комп-
лексний аналіз різноманітних форм реалізації права на доступ 
до правосуддя та альтернативних засобів забезпечення такого 
доступу в умовах транзитивності. 

Нормативно-правовою основою монографії є Конституція та 
законодавство України, міжнародні правові акти, законодавство 
зарубіжних країн, законопроєктні матеріали.

Емпіричну базу монографії становлять судова практика, мате-
ріали узагальнення судової практики, довідкові видання, дані  
соціологічних і статистичних досліджень, матеріали засобів 
масової інформації та інтернет-ресурсів.
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